

更广泛 更专业 更高水平

## 河北省第四届冰雪运动会亮点纷呈

本报记者 李晓洁

“千万雪花，竞相开放。万千你我，汇聚成一个家。雪花，雪花，开在阳光下。在故乡，在远方，都一样闪亮……”2月4日上午，河北省第四届冰雪运动会在国家跳台滑雪中心“雪如意”开幕。在北京冬奥会开幕式上，来自河北省保定市阜平县马兰村的马兰花儿童合唱团，用希腊语唱响奥林匹克会歌《奥林匹克颂》给观众留下了深刻印象。此次他们再次出现在河北省第四届冰雪运动会开幕式上，用一首《雪花》拉开了文体表演的序幕。

河北省通过筹办和举办冬奥会，积累了丰富的办赛经验，这让本届比赛在各方面都较往届有了很大提升。连续举办四届的河北省冰雪运动会旨在全面推动河北冰雪运动上水平、扩规模、可持续，进一步扩大冰雪运动人口规模，带动冬奥场馆和市县冰雪场馆综合开发利用，助推后奥运经济发展。

据承办地张家口市相关负责人介绍，本届运动会所有竞赛场地均达到国家级标准，部分场地满足国际标准。其中，越野滑雪比赛在张家口崇礼国家越野滑雪中心举办，跳台滑雪比赛

在保定涞源国家跳台滑雪训练科研基地举办，U型场地比赛在张家口崇礼长城岭训练基地举办。

本次比赛所有竞赛器材按照国家级标准配备，按照“有效利用、节俭办赛”的原则，单板滑雪项目的雪铲、旗门杆等，越野滑雪项目的赛道标记物等数千个器材全部沿用冬奥会器材，最大程度降低办赛成本。此外，在轮滑、滑轮两项比赛中，采用了河北自主研发的自动计时系统，具有计时精度高、判决快速准确、稳定性强的特点；在速度滑冰、短道速滑比赛中，首次尝试加入高清数字摄像和图像数据

处理技术，协助裁判员进行准确判罚，保证了比赛过程中的公平公正。

据悉本届比赛所有赛事主裁判均为国际级和国家级，其中部分裁判担任过国际级赛事主裁判，更有80余人具备北京冬奥会和世界杯等大型国际赛事执裁经验。

作为运动会的主角，本次比赛运动员也呈现出更高的竞赛水平。其中，张家口在雪上项目中优势明显，保定市则牢牢占据冰上项目领先地位。全省冰雪项目后备人才培养布局更加科学，各基层训练单位在教练员队伍的建设和培养上成效显著。

## 张楚桐夺短道速滑世界杯分站赛季军

本报讯 北京时间2月5日，2022—2023赛季短道速滑世界杯第五站比赛在德国德累斯顿结束了首个决赛日的争夺，即将迎来20岁生日的张楚桐在女子1000米决赛中收获一枚铜牌。

中国队共有张楚桐和王欣然两名选手进入女子1000米A组决赛。比赛最后阶段，比利时名将德梅和荷兰冬奥冠军舒尔婷交替领滑，舒尔婷最终以1分30秒391锁定冠军，德梅以微弱劣势摘银。张楚桐在最后一圈从内道完成对韩国选手沈石溪的超越，拿下铜牌；王欣然获得第五。在男子1000米比赛中，随着林孝俊在四分之一决赛中

摔倒无缘晋级，中国选手在该项目全部出局。

当日进行的混合接力A组决赛中，意大利队、韩国队、荷兰队分列前三名。由公刘、刘冠逸、张楚桐和钟宇晨组成的中国队在B组决赛中获得第三名。

当日还进行了其他两个接力项目的半决赛。男子5000米接力中，中国队的李文龙、林孝俊、刘冠逸和宋嘉华滑出6分50秒984，以小组第一的身份晋级A组决赛。女子3000米接力方面，中国队王欣然、王晔、臧一泽和张楚桐以4分08秒632的成绩获得小组第二，也顺利晋级A组决赛。（李晓洁）

## 雪车世锦赛中国队多项取得突破

本报讯 随着男子四人车最后一轮滑行的结束，2022—2023国际雪车联合会雪车世锦赛于北京时间2月5日晚在瑞士圣莫里茨落下帷幕。本届雪车世锦赛自1月28日开赛，中国队参加了全部4个小项女子单人车、男子双人车、女子双人车、男子四人车的比赛，在多个小项中均突破历史最好成绩。

在男子双人车比赛中，李纯键和丁嵩发挥稳定，以总成绩4分25秒50的成绩排名第14位，这是中国雪车选手在世锦赛男子双人车项目的最好成绩。女子双人车比赛

中，中国队应清/王瑜以4分36秒54的成绩排名第九，同样创造了中国队该项目世锦赛的历史最好成绩，怀明明/王璇组合紧随其后位列第10名。男子四人车的比赛，李纯键、吴青泽、叶杰龙、丁嵩在四轮滑行后，总成绩为4分24秒68，排名第14。女子单人车项目在2021年上一届世锦赛中正式成为世锦赛的比赛项目，同时也是米兰冬奥会的新增小项。中国选手怀明明四轮滑行后排名第11位，应清因为在第一轮滑行出现失误没有参加后面轮次的比赛。（傅潇雯）

## 陕西三人篮球联赛青少年组赛事汉中启动

本报讯 陕西省首届“延长石油杯”三人篮球联赛青少年组启动仪式暨汉中赛区启动仪式日前在汉中市吾悦广场举行。

为落实《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》，建立多层次多样化的赛事体系，陕西省首届三人篮球联赛设置省、市、县（区）、乡镇（社区）四级竞赛层级和乡镇、社区、行业、青少年、俱乐部五大板块，旨在覆盖更多人群，打造省内顶级赛事。

目前，五大组别中的乡镇组和社区组已经启动，以“活力篮球 激扬青春”为主题的青少年组赛事是第三个启动的板块。此前，渭南市

临渭、华州、大荔赛区和韩城赛区等多地先后启动联赛。联赛组委会方面表示，目前报名队伍超过1000支，各地参与热情高涨，组委会正加快审核。随着省三人篮球联赛全面展开，陕西省将掀起一股篮球热潮。

陕西省体育局副局长徐鹏表示，陕西省三人篮球联赛的举办，有利于场地设施、赛事活动、社会组织、指导服务“四个体系”的加快构建。通过打造三人篮球品牌赛事，探索出“政府主导、协会牵头、公司运营、社会参与”的办赛路子，为全省群众性赛事做好示范。（叶瓣）

## 共享冬奥成果 冬奥遗产惠及民众

（上接第一版）

## 国家游泳中心——重温冰壶赛事记忆

“记忆又回到了一年前，脑海中北京冬奥会时的画面一幕幕翻过，熟悉的环境和场地，感到非常亲切。”冰壶运动员、北京体育大学教师王冰玉在北京冬奥会开幕一周年的日子，回到曾经工作战斗过的“冰立方”国家游泳中心，感触良多。

国家游泳中心在北京冬奥会和冬残奥会期间承办冰壶和轮椅冰壶比赛，2月4日这里举办了一系列活动，在活动中大众可以体验冰上运动魅力、畅享水上项目乐趣、参与新春市集活动。据悉，冬奥人持证享受免费体验。

活动当天，场馆人流络绎不绝，充满冬奥元素的冰立方场景吸引了不少冬奥人，冰上、水上运动爱好者以及普通游客驻足拍照。为重温赛事记忆，场馆还开放双奥记忆展，组织冰壶体验，并特别为人们提供冬奥徽章展示区，组织趣味冰壶赛事。国家游泳中心场馆不仅向世界完美呈现了顶级冰壶赛场，更为奥运历史提供了可转换、可持续利用的“双奥场馆”中国方案。国家游泳中心总经理杨奇勇说：“在后冬奥时代，国家游泳中心坚持丰富业态、提升服务，通过‘水冰双驱’引

领多元发展，兑现双奥场馆造福人民的承诺。”

## 国家速滑馆——“最快的冰”迎群众赛事

国家速滑馆“最快的冰”在2月4日迎来首场“冰丝带”市民速度滑冰系列赛。参赛选手不但可以享受专业转播机位的现场直播和大赛标准的电子计时记分，优胜者还可以像速滑运动员打破纪录那样，荣登“冰丝带”专属纪录墙。

本次比赛设有男子500米和女子500米两个竞赛项目，包括青少年甲组乙组、青年组、中年组和老年组5个组别。参赛选手中，年龄最小的11岁，最大的64岁。首场比赛使用速度滑冰专业计时系统完成现场成绩实时处理，采用4个转播机位的现场转播上屏和线上直播。

据了解，“冰丝带”着眼于满足大众对冰上培训多样化的需求，已累计为近6000人次提供了速度滑冰、短道速度、花样滑冰等冰上项目培训。国家速滑馆公司负责人表示，“我们这块‘最快的冰’变身为群众们的冰，就是要让更多人一起共享冬奥遗产、共创美好未来。

此外，冬奥会张家口、延庆赛区的雪场也都组织了不同形式的群众性活动，让大家在这个特殊的日子里，体验冬奥雪，共享冰雪激情。

## 北京市民快乐冰雪季雪地嘉年华举办

本报讯 2月4日，纪念北京2022年冬奥会成功举办一周年系列活动暨第九届全国大众冰雪季·2023年北京市春节期间全民健身系列活动·第九届北京市民快乐冰雪季系列活动雪地嘉年华在北京奥林匹克森林公园南门冰雪嘉年华游乐园举办，本次活动共吸引了来自全市的90个家庭一起戏雪迎春。

本次活动以家庭为单位，参加活动的家庭在领取参赛手册后，在引导员的带领下依次参加了气泡滚得快、亲子雪圈、雪地毛毛虫、雪地拔河、雪地飞盘、雪地足球等6个趣味项目，家长和孩子们身手矫健，配合默契，现场活动气氛热烈。

本次活动专为寒假期间的中小學生家庭举办，在活动中融入了春节传统文化教育和冬奥会知识展览，让参赛家庭在参赛之余，感受年味的同时还能一起回顾北京2022年冬奥会的盛况，提升孩子们的冰雪运动技能，考验亲子默契，促进家庭和睦，满足孩子们多元化的冰雪运动需求。而完成全部挑战项目的家庭即可获得《奥森冰雪小达人》证书。

本次活动由北京市体育局、北京奥运城市发展促进中心、北京市体育总会主办，北京市社会体育管理中心、北京市体育总会秘书处等承办。

（顾宁）



主办方供图

## 北京冬奥精神宣讲团举办北京冬奥会一周年专场报告会

本报讯 在北京冬奥会成功举办一周年之际，北京冬奥精神宣讲团日前来到北京市延庆赛区，在中关村（延庆）体育科技前沿技术创新中心举办北京冬奥会一周年专场宣讲会。8位冬奥精神宣讲员从不同角度深情讲述筹办期间亲历亲为、精彩非凡的冬奥故事。

北京冬奥会后，为讲述冬奥筹办过程中台前幕后的感人故事，展

示广大冬奥组织者、建设者“胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来”的北京冬奥精神，北京冬奥组委、北京市委宣传部、北京市社会科学院（市委讲师团）联合组建北京冬奥精神宣讲团，将北京冬奥会留下的宝贵精神财富转化为推动新时代发展的强大动力，延续后冬奥时代的冰雪热情，让更多的奥运遗产、让冰雪运动进入寻常百姓生活中。

## 超级定点滑雪公开赛陕西鳌山举行

本报讯 在2月4日，中国银行Visa信用卡超级定点滑雪公开赛暨云开云赛在陕西鳌山滑雪度假区举办。本站赛事最大的亮点是往届三甲和全国21个省市近300名高水平滑雪爱好者共同在鳌山论剑。

根据组委会提供的数据，大众组82%的雪友在18至35岁之间，单板成为主流；还有40名儿童参加了亲子组的比赛。

2022—2023赛季是超级定点滑雪公开赛第9个赛季，本赛季共设置5

站，时间跨度3个月，共设丝绸之路、鳌山、亚布力、云顶万龙、北大湖五站。本赛季的超级定点赛是“第九届全国大众冰雪季”主推赛事之一，由中国滑雪协会和华体集团联合主办。（李晓洁）

“东京奥运会即将落幕，但是属于他们的时代才刚刚开始”。我想，这或许正是新时代中国青年的缩影，他们正处于花样年华，正处在中华民族历史发展进程中最美好的时期，也面临着“天将降大任于是人也”的时代使命。也定能在不知不觉中书写着不负党的期望、人民期待、民族重托，不负伟大时代的光荣传奇。

学史重在力行。在百年浩瀚发展历程中，在伟大建党精神感召下，身为一名称体育人，我也必将始终牢记“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”的中华体育精神，汲取历史智慧，提高发展本领，在岗位和实践中书写无愧于党和人民、无愧于历史和时代的新业绩。

小将孙颖莎连追8分，惊天逆转，当赛后被问及为何如此勇敢而无畏，她一句“胜利背后是伟大的祖国”令在场者无不动容。

伟大光荣激励了青春的使命。2014年，习近平总书记在看望南京青奥会中国体育代表团时强调，少年强、青年强则中国强。勉励广大青年顽强拼搏，奋勇争先，展现中国青年昂扬向上、奋发有为的精神风貌。作为曾经的一名青年运动员，我坐在电视机前观看东京奥运会，试图寻找自己当初的模样。全红婵的“无花落水”，杨倩的沉着射击……“00后”的小将们八仙过海、各显神通，除了令人刮目相看的成绩，更为奥运带来了独有的青春气息。正如《人民日报》在一篇评论中所言，

欢呼 and 喜悦。体育竞技，又是时代的一面镜子，它折射着一个民族的精神。早在1917年，毛泽东同志在《体育之研究》一文中就写下了“欲文明其精神，先野蛮其体魄”的哲理。然而，在军阀混战、民不聊生的年代，唯有一代又一代中国共产党人，凭借难以想象的拼搏意志，筑牢立德、立身、立言、立志、立业的根基，带领全国各族人民从积贫积弱中开辟了伟大道路、创造了伟大事业、取得了伟大成就，推动民族复兴进入了不可逆转的历史进程。正是这种万丈豪情，激励了一批又一批运动员为了家国情怀在赛场上挥洒汗水，忘我拼搏，体育事业也随着凤凰涅槃、蒸蒸日上。东京奥运会期间，面对日本女乒头号选手伊藤美诚，“00后”

（上接第一版）

这24年间，我先后参加了3届奥林匹克运动会，取得过18个世界冠军。但我想，与所有参加世界体育赛事的国家队运动员、教练员一样，最难忘的不是得到了多少荣誉，获得了哪些奖项，而是赛场上绽放出的永不屈服的中国体育精神，是为国争光油然而生的无比自豪与骄傲。中华民族从站起来、富起来到强起来，从百年奥运的参与者、追赶者到领跑者，伟大建党精神引领中华儿女不懈奋斗，中国运动员也必将在筑梦征程上书写新的荣光。

伟大征程见证了拼搏的意志。体育竞技，是勇敢者的竞技，没有赛场上的忘我拼搏，就断然不会有胜利后的